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Пояснювальна записка 

 Курс «Сольфеджіо» в Державній середній спеціалізованій музичній 

школі-інтернаті є однією з найважливіших дисциплін на музичному циклі задля 

здійснення професійної підготовки учнів. 

 Програма з сольфеджіо для ДССМШ розрахована на дві години групових 

занять на тиждень з 1 по 11 класи. 

 Головна задача курсу сольфеджіо – розвиток музичного слуху для 

повноцінного сприймання музичної думки, здібності музичного мислення – 

зосереджує в собі багато конкретних спеціальних задач: розвиток різних 

аспектів музичного слуху, творчої фантазії, музичної пам’яті, ритму, музичного 

смаку: виховання навичок сольфеджування, слухового аналізу, а також 

надбання учнями музично-теоретичних навичок. Необхідно, щоб сольфеджіо 

випереджало курс гармонії, тому що первісним є накопичення учнями 

слухового досвіду. 

 Отримані на уроках сольфеджіо знання повинні допомогти учням свідомо 

сприймати музичні твори, які вони виконують та прослуховують, надавати їм 

грамотну естетичну оцінку. 

 Сольфеджіо вивчається в комплексі з іншими дисциплінами музично-

теоретичного циклу. 

 

Контроль успішності 

 Перевірка знань та навичок, які отримали учні підчас занять з 

сольфеджіо, відбувається на контрольних уроках та іспитах. Згідно з діючими 

учбовими планами в кінці IV, VIII та XI класів проводяться іспити: письмова 

робота (диктант) і усна відповідь. На основі семестрових та екзаменаційних 

оцінок виводиться підсумкова оцінка (при цьому екзаменаційна оцінка є 

превалюючою). 

 

І клас 

Теоретичний  матеріал. 

 Вивчення тональностей: До мажор, Соль мажор, Фа мажор, ля мінор, 

(натуральний). 

 Позначення ступенів в гамі римськими цифрами. 

 Поняття про стійкі та нестійкі ступені. Закінчення мелодії стійкими 

звуками. Поняття про тонічний тризвук. Розв'язання нестійких ступенів у 

стійкі. 

 Оспівування тоніки II та VII ступенями. 

 Визначення тональності за ключовими знаками та останнім звуком 

мелодії. 

 Поняття про паралельні тональності. 

 Транспонування вивчених мелодій. 

 Загальне поняття про інтервали. Позначення їх цифрами (від прими до 

октави). 

 Поняття про будову мелодії, поділ її на фрази, їх повтори.  

 

 



 

Сольфеджування,  вокально-інтонаційні навички. 

 Сольфеджування пісень та мелодій з диригуванням на 24 та 34. 

Наприклад: А. Писаревський - Сольфеджіо №1-40, 74-96., Н.Баєва та Т.Зебряк. 

Сольфеджіо № 1-50., М. Андреєва ―Від прими до октави №1-100‖ та ін. 

 Розучування пісень з текстом по слуху і транспонування в інші 

тональності, з більшими ладо-ритмічними труднощами. Наприклад: 

М.Андрєєва, Є.Конорова ―Перші кроки в музиці - №№ 1-12). 

 Засвоєння стовбиці - спів окремих ступенів гами, розв’язання нестійких 

ступенів у стійки, рух по гамі, по стійким ступеням в різному напрямку. 

 

Визначення на слух елементів музичної мови. Слухові навички. 

 Визначення на слух: простіших поступових інтонацій; стійких звуків у 

різних їх сполученнях; розв’язання VII ст. В І; оспівування тоніки; визначення 

розміру ( 24,34), сильних долей такту, кількості тактів. 

 Визначення інтервалів за забарвленням ( ступенева позначка їх без 

якісної). 

 

Диктант. 

 Розміри 2/4, та 3/4. Тривалості: чверті, вісімки, половинні, половинні з 

крапкою ( І семестр - тільки 24, ). Ритмічний диктант. Мелодичний диктант з 

тими ж подовженнями, що в ритмічному ( перехід до нього після засвоєння 

метроритмічних труднощів). 

 Інтонаційні труднощі: поступовий рух, тонічна терція на І ст., терції на II, 

III ст., рух по звукам тонічного тризвуку. Наприклад, методичний посібник з 

музичних диктантів (ред. Л.Фокіної) - № 10-80.  

 Тональності До, Фа, Соль мажор. Письмове транспонування у вивчених 

тональностях. 

 Об’єм диктантів – 4 такта. 

 

Творчі завдання. Вправи з імпровізації. 

 Різні завершення музичної фрази, зіграної або заспіваної вчителем, якісна 

їх оцінка (як виявлення творчої ініціативи та смаку). Побудова відповідних 

фраз. Створення окремих фраз на поданий текст в пісні.  Створення 

невеликих пісень ( індивідуально і колективно). Письмова імпровізація 

відповідної фрази в обсязі 2 тактів. 

 

ІІ клас 

Теоретичний матеріал. 

 Вивчення нових тональностей ( включаючи 2 знаки). Визначення порядку 

ключових знаків (дієзів та бемолів). 

 Поняття про гармонічний та мелодичний мінор. 

 Порівняння  VII ст. в гармонічному та натуральному мінорах (півтона –

тон). 

 Поняття про однойменні тональності. Поняття про якість інтервалів: 

чисті прима, кварта, квінта та октава, великі і малі секунди і терції. 

 Розмір 44, кількість сильних долей такту, диригування. 

 Ритмічна група: чверть з крапкою та вісімка. 
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 Затакт: чверть, дві чверті, дві восьмих, вісімка ( у вивчених розмірах). 

 Поняття про ритмічне та мелодичне варіювання фраз. Поняття про 

секвенцію.  

 

Сольфеджування, вокально-інтонаційні навички. 

 Спів пісень з текстом (одно-двоголосних), розучування їх по слуху і по 

нотам. Сольфеджування пісень і мелодій, вивчення їх на пам’ять та спів по 

нотах (наприклад Н. Баєва, Т.Зебряк - сольфеджіо для 1-2 класів). 

 

Інтонаційні вправи: 

 Спів мажорних та мінорних гам (трьох видів) з диригуванням в розмірах 

24, 34, 44 - різними тривалостями; 

 Спів мелодій і гам частково вголос і частково «про себе», гра в «живі 

клавіші» (за учнем затверджується якийсь звук, а вчитель натискує на 

«клавіші», граючи мелодію; транспонування мелодій письмово та усно у 

вивчених тональностях; спів великих та малих терцій на ступенях гам; спів 

чистої квінти на І ст. та 4 на V ст. (вгору) спів усіх нестійких звуків, починаючи 

з VII ст; розв’язання кожного за тяжіннями. 

 Визначення у нотному тексті: ладу і тональності;  

Видів мінору ( натурального, гармонічного або мелодичного); 

Інтервалів: секунд, терцій, кварт, квінт та октав ( з визначенням якості), секст, 

септім (зважаючи на ступеневий склад). 

 

Визначення на слух елементів музичної мови. Слухові навички.  
 Визначення на слух. 

 Мажорного та мінорного тризвуку, мажорного, мінорного (натурального, 

гармонічного та мелодичного) ладів у прослуханій мелодії. 

 Зупинок мелодії - на стійких та нестійких звуках, визначення окремих 

ступіней ладу, 2-3 сусідніх звуків, звуків тонічного тризвуку. 

 Визначення інтервалів з якісною позначкою ( ч. 1, ч.4, ч.5, ч.8, м.2, в.2, 

м.3, в.З) та без неї ( 6,7); 

 Визначення фразування в пісні, кількість фраз, їх повтори, варіювання. 

 Визначення розміру 24, 34, 44, сильних та слабких долей; наявності 

затакта, визначення різних ритмічних груп, включаючи чверть з крапкою та 

вісімку; спів усіх нестійких звуків, починаючи з VII ст.; розв’язання кожного за 

тяжіннями. 

 Визначення у нотному тексті: ладу і тональності; 

 

Диктант. 

 Письмовий диктант в тональностях натурального мажору та натурального 

і гармонічного мінору до 2 знаків включно (обсягом у 8 тактів). Розміри 24, 34, 

44 Ритмічні групи: чверть з крапкою та вісімка. 

 Паузи: половинні, четвертні, восьмі. Затакти, рівні четвертні, восьмій 

двом четвертям. 

Інтонаційні труднощі: 

 Стрибки на кварту і квінту (l-V, V-l, l-IV, IV-I, II-V); 

 Терції як оспівування стійких ступенів; Нестійкі терції. 



 

Наприклад,‖ Музичний диктант для ДМШ Ж. Металіді та А. Перцовської - № 

49-107). 

 Позначення вивчених інтервалів в диктантах. 

 Транспонування диктантів в тональностях до 2 знаків ( включно), 

вивчення їх на пам’ять. 

 

Творчі завдання. Вправи з імпровізації. 

 Закріплення навичок, здобутих в І класі. 

 Усна, письмова імпровізація; 

 Імпровізація у формі відповідних будов (з текстом і без нього). Усне і 

письмове варіювання окремих фраз і речень при повторності їх у мелодії; 

 Заміна окремих звуків при зберіганні їх ритму; 

 Ритмічне варіювання: подрібнення чверті на 2 восьмих, заміна 2 чвертей 

на чверть з крапкою та вісімкою та ін. 

 

III клас 

Теоретичний матеріал. 

 Тональності з 3 знаками. Обернення інтервалів. Великі і малі сексти як 

обернення малих та великих терцій. 

 Розміри 2/4, 3/4, 4/4. 

 Нові ритмічні групи: чотири шістнадцяті; восьма та дві шістнадцяті та дві 

шістнадцяті та вісімка. 

 Група чверть з крапкою та вісімка в розмірі 3/4. 

 Тризвуки на головних ступенях ладу, їх літерні та цифрові позначення. 

 Види голосоведения. Паралельне голосоведення, непряме, протилежне. 

 

Сольфеджування, вокально-інтонаційні навички. 

 Розучування по слуху і по нотам одно- та двоголосних мелодій. 

 Наприклад:  Сольфеджіо А. Писаревського № 214-245, 254-274 

(одноголосся), № 26-32, 40-45 (двоголосся). Транспонування мелодій у 

вивчених тональностях. Спів гам, тризвуків і їх обернень. 

 Спів інтервалів на окремих ступенях тональності. 

 Спів секвенцій з вивченими інтервалами. 

 Аналіз інтервалів у вивчених мелодіях, в мелодичному або гармонічному 

викладі (у двоголоссі). 

 Затакт - одна восьма, три восьмих, дві шістнадцятих. 

 

Визначення на слух елементів музичної мови: слухові навички. 

Визначення на слух: 

 Мажорного і мінорного тризвуку та їх обернень. 

 Нестійких звуків в тональності ( з розв’язанням). 

 Мелодичних оборотів (з 3-4 звуків) з визначенням ступенів; 

 Окремих інтервалів та їх якості (окрім септім), в мелодичному та 

гармонічному звучанні; 

 Групи з 2-3 інтервалів в тональності і ступенів, на яких вони знаходяться.  
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Диктант. 

 Запис мелодій у обсязі 8 тактів в тональностях мажору та мінору (нату-

рального, гармонічного та мелодичного) з 3 знаками (включно). 

 Розміри 2/4, 3/4, 4/4. 

 Використання ритмічних груп: чотири шістнадцятих, одна вісімка та дві 

шістнадцятих; дві шістнадцятих та вісімка). 

 Стрибки на ч.4 та ч. 5 ( ступені lll-VI, VI-III, II-V (вниз), Vl-ll, ll-VI, Vll-lll, 

III-VII). 

 Запис диктантів із раніше вивченими затактами (чверть, вісімка, три 

восьмих, дві чверті), наприклад, Т.Стоклицька. Музичні диктанти: №№ 365-

536. 

 Двоголосний диктант (з вивченим видом голосоведення). Наприклад, 

методичний посібник з музичного диктанту під. редакцією Л.Фокіної: №№ 560-

570. 

 

Творчі завдання. Вправи з імпровізації. 

 Закріплення навичок, здобутих у попередніх класах. 

 Усна імпровізація на заданий текст. 

 Письмова імпровізація та імпровізація на фортепіано відповідних 

побудов до 8 тактів (на текст і без нього). 

 Ритмічне варіювання у повторних фразах з використанням вивчених груп 

з шістнадцятими. 

 Створення невеличких пісень на заданий текст. 

 Підбор акомпанементу з використанням тризвуків на головних ступенях 

(тоніка, субдомінанта, домінанта). 

 Підбирання 2 голосу ( з використанням вивчених інтервалів). 

 

IV клас 

Теоретичний матеріал. 

  У 4 класі підсумовуються знання і навички, отримані у попередніх 

класах. Вони перевіряються на іспиті в кінці учбового року. 

 Нові поняття: тонічного тризвуку, субдомінанти та домінанти, їх літерне 

та цифрове позначення; обернення тризвуків.      

 Побудова мажорного та мінорного тризвуків та їх обернень від звуку; 

 Нова ритмічна група - вісімка з крапкою та шістнадцята (пунктирний 

ритм); Сполучення в одній мелодії ритмічних груп із шістнадцятими та 

пунктирного ритму; Чверті з крапкою та вісімкою і пунктирного ритму; 

 Затакт: вісімка з крапкою та шістнадцята; 

 Кварто-квінтове коло тональностей; тональності з 4 знаками включно; 

 Всі види голосоведения у двоголоссі: паралельне, непряме; пряме та 

протилежне. 

 Перемінний лад (паралельний і однойменний). 

 

Сольфеджування, вокально-інтонаційні навички. 

 Спів гам мажорного (натурального) та мінорного (натурального, 

гармонічного та мелодичного) ладів до 4 знаків (включно). 

 Сольфеджування з листа в тональностях до 4 х знаків (включно), 



 

наприклад, Г.Фридкін - Читання з листа на уроках сольфеджіо ( № 185,202). 

 Розучування двоголосних пісень, наприклад, Б. Калмиков, Г.Фридкін. 

Сольфеджіо (2 частина) №№ 45-101). 

 Розміри 2/4, 3/4, 4/4 з вивченими ритмічними групами з шістнадцятими, із 

вивченими затактами. 

 Транспонування мелодій у вивчених тональностях. 

 Спів інтервалів з оберненнями; мажорного та мінорного тризвуків та їх 

обернень від даного звуку, з усвідомленням інтервальної побудови; 

тонічного, субдомінантового та домінантового тризвуків та їх обернень; 

послідовностей з 3-4 інтервалів, 3-4 акордів ( наприклад, Т6- S 53 - Д64 - Т6). 

 

Визначення на слух елементів музичної мови. Слухові навички. 

Визначення на слух: 

 Окремих інтервалів у мелодичному і гармонічному звучанні (у 

середньому регістрі). Послідовностей інтервалів та акордів в тональності (3-4). 

 

Диктант. 

 Запис мелодій у вивчених тональностях з вивченими метроритмічними 

труднощами. 

 Мелодії із стрибками на стійки та нестійки звуки.   

 Рух мелодії по звукам вивчених акордів. Наприклад, музичні диктанти 

для ДМШ – (упорядники - Ж. Металіді та А.Перцовська - № 206, 213.). 

2 -голосні диктанти. Наприклад, Методичний посібник з музичного диктанту 

під ред. Л.Фокіної - №№ 575, 577. 

 

Творчі завдання. Вправи з імпровізації. 

  Побудова відповідних фраз на фортепіано та письмово. 

 Мелодичне та ритмічне варіювання, включаючи вивчені ритмічні групи. 

 Створення пісень на заданий текст. 

 Підбирання акомпанементу, спираючись на вивчені акорди. Створення 

нижнього голосу. 

 

Екзаменаційні вимоги. 

 Запис одноголосного восьмитактного диктанту у вивчених тональностях 

(до 4 знаків включно), із вивченими метроритмічними труднощами (групи 

шістнадцятими, з пунктирним ритмом) - 10 програвань - 25-30 хвилин. 

 Спів незнайомих мелодій з листа, наприклад, Г.Фридкін Читання з листа 

на уроках сольфеджіо -№№ 323, 336. 

 Спів гам ( натурального мажору та мінору трьох видів) до 4 знаків 

(включно). 

 Спів інтервалів від даного звуку ( вгору та вниз). 

 Спів акордів - мажорного та мінорного тризвуків від звуків ( вгору та 

вниз) та їх обернень (вгору). 

 Спів акордів в тональності (тонічного, субдомінантового та 

домінантового тризвуків та їх обернень). 

 Визначення на слух окремих інтервалів. 

 Визначення на слух окремих акордів. 
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V клас 

Теоретичний матеріал. 

 Тональності: мажорні та мінорні ( мінор натуральний, гармонічний та 

мелодичний) до 5-ти знаків у ключі ( включно) 

 Інтервали на ступенях мажору та мінору. Д7   з розв’язанням. 

 Розміри 3/8 та 6/8 (різні ритмічні групи у цих розмірах, групування в 

них). 

 Модуляція у тональність домінанти та у паралельну тональність. 

 Період, речення. Поняття періоду повтореної та єдиної будови. 

Модуляційного та однотонального. 

 Ритмічні групи: чверть з крапкою та дві шістнадцяті, триоль восьмих, 

простий вид синкопи. 

 Золотий хід валторни. 

 Тритони у натуральному мажорі та мінорі. 

 Позначення тональностей літерами. 

 

Сольфеджування, вокально-інтонаційні навички. 

 Спів одноголосних мелодій з назвою звуків та з текстом у пройдених 

тональностях, однотональних та з переходом у паралельну тональність та 

тональність домінанти. 

 Розміри 2/4, 3/4, 4/4, 3/8, 6/8. 

 Читання незнайомих мелодій у тональностях до 5х знаків у ключі, 

однотональних та модуляційних у тональність домінанти та паралельну. 

 Розміри 2/4, 3/4, 4/4, 3/8, 6/8. Наприклад: Г.Фридкін ‖ Читання з листа на 

уроках сольфеджіо‖ №№ 254-273; 307-358 (вибірково). 

 Вивчення 2-голосних пісень підголосного складу та канонів. Наприклад; 

 Б.Калмиков, Г. Фридкін. Сольфеджіо №№ 102-152. 

 Спів гам. 

 Спів Т, S, Д, Д7  з розв’язанням,  

 Спів послідовностей типу: Т -S6 Т64 - Д 7. 

 Спів мажорного та мінорного тризвуків, секстакордів, квартсекстакордів, 

Д 7 від звуку з розв’язанням (вгору та вниз). 

 Спів інтервалів від звуку  та на ступенях гам. 

 Транспонування з листа одноголосної мелодій на секунду вгору та вниз.  

 

Визначення на слух елементів музичної мови. Слухові навички. 

 Визначення на слух всіх пройдених інтервалів, тритонів, послідовностей 

інтервалів. 

 Визначення на слух мажорного та мінорного тризвуків, їх обернень, Д7. 

 Визначення на слух гармонічної послідовності з 4-5 акордів. Наприклад: 

Т53 - S64 - Д6 - Д7 - Т53. 

 Аналіз періоду на слух: ділення на речення. Однотональний та 

модуляційний періоди. 

 

 

 



 

Диктант. 

 Письмовий одноголосний диктант у тональностях до 5 ти знаків у ключі 

(включно). 

 Диктант з модуляцією у Д та паралельну тональність. Стрибки на сексту 

та септіму. Розміри 2/4, 3/4, 4/4, 3/8, 6/8. Диктант у обсязі до 8 тактів. Запис у 

різни х регістрах та у басовому ключі. Може бути секвенційний розвиток. 

 Двоголосний диктант з прямим рухом голосів (паралельний рух), 

―золотий хід"  та протилежним  рухом голосів.  

 

Творчі завдання. Вправи з імпровізації. 

 Створення речення-відповіді, Імпровізація мелодії на заданий ритм у 

розмірі 6/8. 

 Варіації мелодії у розмірах 3/8, 6/8. 

 Створення гармонічного супроводу до мелодії у різних жанрах: вальс, 

колискова, марш. 

 

VI клас 

Теоретичний матеріал 

 Тональності: мажорні та мінорні до 6 ти знаків у ключі включно. 

Гармонічний мажор. Тритони у гармонічному мажорі та мінорі. 

 Характерні інтервали: зб.2, зм.7. Обернення Д7 (Д65, Д43, Д2). 

 Мінорна S у гармонічному мажорі. 

 Розміри: 3/2, 2/2, 6/4 

 Модуляція та відхилення у споріднену тональність. 

 Види хроматизму: допоміжний та прохідний. 

 Хроматична гама: мажорна та мінорна до 4х знаків у ключі. 

 Аналіз побудови періоду, тонального плану, хроматизмів, мелодичного 

руху по звуках акордів, а також музичних термінів у музичних творах, які учні 

сольфеджують. 

 

Сольфеджування, вокально-інтонаційні навички. 

 Спів: гами до 7 знаків у ключі ( натуральні та гармонічні), спів окремих 

ступенів (наприклад, VI низька у мажорі VI та VII високі у мінорі, прохідних та 

допоміжних хроматичних звуків. 

 Спів у вивчених тональностях тритонів та характерних інтервалів вгору 

та вниз та від звуків з розв’язуванням (зб.4, зм.5,зб.2, зм.7). 

 Спів Д7 з оберненням. Спів цих акордів у тональностях та від звуків 

вгору та вниз. Повторення співу Т-S-Д з оберненнями. 

 Спів послідовностей з 5-6 інтервалів одним учнем, або двоголосно. 

 Спів послідовностей з 5-6 акордів, наприклад Тб-Д64-Т5з-Д7-Д65-І5з- 

Спів послідовностей одним учнем, або триголосно. 

 Спів з листа та розучування одноголосних мелодій у всіх вивчених 

тональностях з прохідними та допоміжними хроматичними звуками, з 

модуляцією та відхиленням у споріднені тональності. Розміри та метроритмічні 

труднощі, вказані у розділі ―Теоретичний матеріал‖. 

 Розучування та спів з листа 2-голосних прикладів з хроматикою, з 

відхиленням та модуляцією. Наприклад: Б. Калмиков, Г. Фридкін . Сольфеджіо 
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ч.ІІ №№ 153-214. 

 Транспонування одноголосних мелодій та вивчених двоголосних 

прикладів на секунду та терцію угору та вниз. 

 Визначення на слух елементів музичної мови. Слухові навички. 

 

Визначення на слух: 

 Тритонів на VII, Il IV,VI ступенях, характерних інтервалів у вивчених 

тональностях послідовностей з 5-6 інтервалів; 

 Акордів вивчених раніше,  

 Гармонічних послідовностей (5-6 акордів) з включенням тризвучних з 

оберненнями та Д7, Д65, Д4з, Д2  

 

Диктант. 

 Одноголосний диктант у вивчених тональностях у обсязі періоду з 

модуляцією у тональність III ступеня мажора та VII ступеня натурального 

мінору. Мелодії у гармонічному мажорі, з хроматичними прохідними та 

допоміжними звуками, з більш складними секвенціями, зі стрибками на широкі 

інтервали. 

 Метроритмічні труднощі: синкопи, тривалість за допомогою ліги  

(наприклад методичний посібник по музичному диктанту під редакцією  

Л. Фокіної № 508). Запис мелодій у басовому ключі. 

 Двоголосний диктант у обсязі 8 тактів на одному нотоносці, підголосного 

складу, але більш самостійним та ритмічно розвиненим нижним голосом. 

 Диктанти з характерними інтервалами між двома голосами. 

 

Творчі завдання. Вправи з імпровізації. 

 Створення другого речення-відповіді на перше речення-запит. Може бути 

з модуляцією у III ступень мажору та VII ступень натурального мінору. 

 Створення нижнього голосу (підголоску) до мелодії. 

 Підбір гармонічного супроводу у різних жанрах до мелодії з 

відхиленнями та модуляцією (болеро, мазурка, полька, вальс). 

 Варіювання мелодії з застосуванням хроматичних прохідних та 

допоміжних звуків. 

 

VIІ клас 

Теоретичний матеріал. 

 Зменшений тризвук у натуральному та гармонічному мажорі та мінорі. 

 Секстакорд та квартсекстакорд зменшеного тризвуку II та VII ступенів. 

 Розв’язання. 

 Види септакордів: малий мажорний, малий мінорний, малий зменшений 

та зменшений. VIІ7 у натуральних та гармонічних тональностях. 

 Розміри 9/8 12/8, поняття про змішані та змінні розміри. 

 Більш складні синкопи, тріоль шістнадцятими. 

 

Хроматичні гами. Правопис. 

 Спів вправ з прохідними та допоміжними хроматизмами. 

 Спів всіх акордів, що вивчали, у тональностях з розв’язуванням: Д7 з 



 

оберненнями,  VII7, VIІ 53 з розв’язанням. Спів послідовностей з акордів, що 

вивчали, у вигляді речення однотонального, або з модуляцією. 

 Спів акордів, що вивчали, від звуку вгору та вниз з розв’язуванням у 

можливі тональності. 

 Розучування та читання з листа одноголосних мелодій во всіх 

тональностях (натуральних, гармонічних, мелодичних) з відхиленням та 

модуляцією, з складним хроматизмом та у різних розмірах, з різним ритмом. 

Розучування та спів з листа двоголосних прикладів поліфонічного складу та з 

хроматизмами.  

 Визначення на слух елементів музичної мови. Слухові навички. 

 

Визначити на слух: 

 Інтервальні послідовності (7 інтервалів) однотональні або з модуляцією. 

Усі види тризвуків та їх обернення, септакорди малий мінорний, малий з ум53, 

малий мажорний, великий. 

 Послідовності з 6-7 акордів, однотональні або модуляційні з усіма 

акордами, які проходили. 

 Аналіз періоду на слух: будова, тональний план,  

 

Диктант. 

 Одноголосний диктант у обсязі періоду (8-10 тактів) з відхиленням та мо-

дуляцією. 

 Двоголосні диктанти на двох нотних станах гармонічного складу та з 

елементами поліфонії. 

 

VIІІ клас. 

Теоретичний матеріал. 

 Гами з 7 знаками при ключі. Мелодичний мажор. 

 Мажор та мінор з двома збільшеними секундами. 

 Лади народної музики. 

 Хроматичні інтервали. 

 Збільшений тризвук в тональності та від звуку. Розв'язання. Енгармонізм 

збільшеного тризвуку. 

 Зменшений тризвук з оберненнями в тональності та від звуку. 

Розв'язання. 

 Септакорди: повторення Д7 з оберненнями в тональності та від звуку; 

УІІ7 в тональності та від звуку; II 7 (м. мінорний та малий зменшений) в 

тональності з розв’язаннями. Побудова малого мінорного та малого 

зменшеного септакордів з розв'язаннями у визначених тональностях. 

 

Сольфеджування, інтонаційні навички. 

 Спів гам до 7 знаків в ключі. Всі види мажору і мінору. Спів діатонічних  

інтервалів в тональності з розв’язаннями, тритонів (з урахуванням ладової 

альтерації), характерних інтервалів, хроматичних інтервалів. Спів діатонічних 

інтервалів від звуків вгору та вниз, спів та збільшених та зменшених інтервалі 

від звуку з усіма можливими розв'язаннями.  

 Спів вивчених акордів в тональності та від звуку вгору та вниз з 
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розв’язаннями у визначені тональності. 

 Спів ускладненого одноголосся з хроматизмами. відхиленнями, 

модуляціями. 

 Спів поліфонічного багатоголосся. 

 

Визначити на слух. 

 Інтервалів простих та складених окремо поза ладом. Інтервальні 

послідовності у обсязі першого або другого речення (7-8) с включенням 

простих та складених інтервалів. 

 Визначення окремих вивчених акордів, акордові послідовності в 

тональності у обсязі першого або другого речення (7-8). 

 Визначення ладу у запропонованому музичному фрагменті. 

 

Творчі завдання. 

 Складання акомпанементу, який передбачає використання побічних 

акордів (відхилення) та модулювання. 

 Складання другого голосу до даної мелодії у двострочному запису. 

 

Екзаменаційні вимоги. 

Письмова робота: 

Запис двоголосного диктанту (гармонічного складу) з належними для цього 

класу ритмоінтонаційними труднощами. 

Усний екзамен. 

Відповідь по білету: 

 Співати різновиди мажору та мінору, а також два лади. 

 Співати інтервали в ладу (вивчені на протязі минулих років). 

 Співати інтервали поза ладом. 

 Акорди в тональності. 

 Акорди від звуку. Будувати вгору та вниз. 

 

Спів з листа. 

 Слуховий аналіз: визначення ладу у запропонованому     музичному 

фрагменті, визначення простих та складених інтервалів поза ладом, акордів, 

визначення інтервальних та акордових послідовностей у обсязі першого або 

другого речення. 

 

ІХ клас. 

 На протязі 9-11 класів сольфеджіо проходиться паралельно з курсом 

гармонії, тому весь теоретичний матеріал підкріпляється інтонаційними 

вправами на уроках сольфеджіо. 

 

Сольфеджування, інтонаційні навички. 

 Спів акордів у чотириголосному складі окремо та у з’єднанні з іншими 

акордами. Головні тризвуки, секстакорди, квартсекстакорди, Д7 з оберненнями. 

 Сольфеджування одноголосся та багатоголосся з відхиленнями та 

модуляціями у тональності діатонічного ступеню спорідненості. 

 



 

Визначити на слух. 

 Окремих акордів. їх розташування та мелодичне положення. Визначення 

гармонічних зворотів. Акордові послідовності у чотириголосному складі. 

 

Диктанти. 

 Поступове ускладнення двоголосних диктантів; три- чотириголосні 

диктанти. 

 

Творчі завдання. 

 Гармонізація мелодії у вільній фактурі. Створення мелодії до даної 

гармонічної послідовності. 

 

Х клас. 

Сольфеджування, інтонаційні навички. 

 Спів акордів у чотириголосному складі окремо та у з’єднанні з іншими 

акордами. Послідовності с включенням ІІ6, VI ступеня, перерваного звороту, 

гармонічного мажору, ІІ7 з оберненнями, УІІ7 з оберненнями, Д9, VII7, Д76, 

фригійські звороти. 

 Спів ускладненого одноголосся з відхиленнями та модуляціями 

недіатонічного ступеню спорідненості. Спів багатоголосся з художньої 

літератури (хори, дуети, тріо, квартети). 

 

Визначити на слух. 

 Окремі гармонічні звороти, окремі акорди - їх структуру, мелодичне 

положення, розташування. Гармонічні послідовності у хоралі та музичному 

фрагменті. 

 

Диктанти. 

 Поступове ускладнення двоголосних диктантів; три - чотириголосні 

диктанти. 

 

Творчі завдання. 

 Гармонізація мелодії у вільній фактурі. Створення мелодії до даної 

гармонічної послідовності. 

 

ХІ клас. 

Сольфеджування, інтонаційні навички. 

 Спів окремих акордів, включаючи і альтеровані, з можливими 

розв'язаннями. Розв'язання побічних септакордів. Спів послідовностей з 

модуляцією у задані тональності. Спів послідовностей з відхиленнями та 

секвенціями (діатонічними, хроматичними, транспонуючими). 

 Спів ускладненого одноголосся. Спів багатоголосся з художньої 

літератури. 

 

Визначити на слух. 

 Окремих акордів. їх розташування та мелодичне положення. 

 Визначення гармонічних зворотів. Акордові послідовності у 
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чотириголосному складі у хоралі та у художньому фрагменті. 

 

Диктанти. 

 Поступове ускладнення двоголосних диктантів; три - чотириголосні 

диктанти. 

 

Екзаменаційні вимоги. 

Письмова робота: 

 Диктант двоголосний у об’ємі 8-10-тактового періоду або 

однотонального, або модулюючого. 

 Термін запису 30 хвилин, 10 програвань. 

Усний екзамен. 

Відповідь по білету: 

 Проспівати з листа одноголосний приклад. 

 Співати акордову послідовність та завершити її модуляцією у задану 

тональність. 

 Слуховий аналіз: визначити на слух окремі акорди (триголосні та 

чотириголосні), визначити їх мелодичне положення та розташування; 

визначити акордова послідовність у музичному фрагменті. 
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Фрейдлінг Г. Двоголосні диктанти. - Л., 1975. 

Фрідкін Г. Читка з листа на уроках сольфеджіо,- М., 1969. 

 


